

金融管理局堅信中央銀行必須加強相互間的合作，例如透過區內與世界各地的中央銀行彼此合作，達致有效的金融管理。年內，金融管理局與不少亞洲央行舉行雙邊會議，並籌辦央行官員的會議，以及就不同題目召開研討會；題目包括國際資金流動對金融政策的影響，及全球支付結算系統的運作。這些活動可鞏固香港作為國際金融中心的地位。

參與多邊機構及中央銀行的會議

年內，金融管理局加強參與中央銀行界的活動。香港在四月取得了經濟合作與發展組織(OECD)金融市場委員會的觀察員資格，並於十月加入了東南亞新西蘭澳洲理事會(SEANZA)成為會員。該組織是由亞太區內十八間中央銀行組成。金融管理局更對國際貨幣及金融體系有關的討論作出貢獻，積極參與其他中央銀行活動，例如由國際結算銀行舉辦的會議、巴塞爾銀行監管委員會會議、東南亞中央銀行組織(SEACEN)的培訓課程、SEANZA主辦的監管論壇、東亞太平洋行政會議(EMEAP)，以及亞太經合組織(APEC)的財政及央行官員會議等。藉著參與這些討論，金融管理局確保香港不但遵守國際監管標準，更穩佔國際金融中心的領導地位。

香港是亞洲開發銀行的會員，在一九九五年曾參與該行的第二十八屆年會，並完成第四次增加一般資本要求的注資手續。此外，香港亦撥款捐助亞洲發展基金第五次補充資金的計劃。該基金是亞洲開發

銀行為幫助有需要的會員國而設立的優惠貸款計劃。香港並參加第六次補充資金計劃的磋商會議，有關磋商將於一九九六年內繼續。

香港一直以英國代表團成員身份參與國際貨幣基金會及世界銀行的年會，在一九九七年後將以中國代表團成員身份出席。根據國際貨幣基金會的協議條款第四條款規定，該會於十二月與香港商討其匯率政策。會談結果非常理想，顯示出國際貨幣基金會十分贊同港府現行的貨幣、財政及其他有關政策。此外，國際貨幣基金會代表團繼續支持香港實行聯繫匯率制度，並表示：「聯繫匯率是一個高透明度的制度，它是維持(香港)金融制度穩定的支柱。」為加強與國際貨幣基金會的聯繫及合作，金融管理局於一九九五年七月調派一名職員往國際貨幣基金會，擔任英國代表辦事處的技術助理，為期兩年。

與中央銀行進行更緊密的聯繫

由於區內金融市場發展迅速，中央銀行面對的問題又日趨複雜，中央銀行之間實有必要彼此加強合

Monetary and Exchange Rate
with International Capital Movements

Experiences of Countries and
Regions Along the Pacific Rim

BILATERAL REPURCHASE AGREEMENT SIGNING CEREMONY

20 NOVEMBER 1995



作及交流意見，以尋求共同利益。

在一九九五年，金融管理局提出與馬來西亞中央銀行、新加坡金融管理局及泰國中央銀行舉行每年一度的雙邊會議。此等會議促進有建設性的訊息交流，及提高彼此對一些共同關注事項的理解。在一九九六年，金融管理局將與澳洲儲備銀行及印尼中央銀行舉行類似的周年會議。

一九九五年十一月二十日，金融管理局召開了一次非正式會議，與出席的十家中央銀行及金融管理局討論區內中央銀行合作事宜。這是一項重要的安排，標誌着亞太地區的中央銀行合作邁出了重要一步。在是次會議中，多家中央銀行亦簽署雙邊回購協議，以增加外匯儲備的流動資金；而香港金融管理局則與澳洲、馬來西亞、印尼及泰國簽署雙邊回購協議。其後，金融管理局分別與中國人民銀行及菲律賓中央銀行簽訂雙邊回購協議。這些回購協議包括買入／售回美國政府債券，在最低風險的情況下，增加簽訂雙方地區的外匯儲備流動資金。此舉可加強金融管理局穩定貨幣的能力。

在一九九五年取得良好進展後，金融管理局計劃進一步鞏固與海外，尤其是亞洲中央銀行的關係。

研討會及會議

在一九九五年，金融管理局在

香港舉辦或協辦多個研討會及會議，雲集金融與銀行界的專家，進行經驗交流和技術合作。金融管理局應東南亞中央銀行組織(SEACEN)的要求，於五月協助舉辦一個為期三周的「創新金融產品及新興金融活動」的訓練課程。該課程約有35名來自不同國家的中央銀行官員參加。在六月，金融管理局亦跟世界銀行合辦「新興亞洲債券市場會議」，匯集了制訂政策、執行監管及私營機構的人士，展望未來的制度及環境，並研究發展區內日趨蓬勃的定息債券市場的步驟。

在九月，金融管理局與亞洲開發銀行合辦該行第五屆國際金融研討會。在十一月，更舉辦了一個關於全球支付系統的研討會，20多名專家應邀到港，包括中央銀行家、制訂政策的官員，以及市場人士，商討有關國際支付及結算系統的事宜。

為中央銀行官員提供技術合作及訓練

金融管理局繼續發展及加強與中國人民銀行的技術合作。中國人民銀行於四月調派五名官員到金融管理局，接受為期四個月有關銀行監管工作的訓練。在年底，金融管理局亦為一名剛完成國際貨幣基金會獎學金計劃的中國人民銀行官員，舉辦一個為期三個月的實習課程。

一九九六年，金融管理局將擴大培訓範圍，開拓與其他中央銀行

一起提供訓練課程的機會。

一九九七世界銀行／國際貨幣基金組織理事會年會

在七月，立法局財務委員會批准撥款4.85億元，用作策劃和籌備一九九七年九月舉行的世界銀行／國際貨幣基金組織理事會年會。

自始，金融管理局進行了各項籌備工作，並努力以最符合成本效益的方法，來達致世界銀行及國際貨幣基金組織的要求。金融管理局曾向銀行業及其他有關機構尋求現金或其他贊助，以減少公共開支及節省成本，反應大致良好，各類贊助預計可令成本節省約7,000萬元。在一九九五年底，一個尋求贊助的諮詢委員會更正式成立，進一步鼓勵有關機構提供資助。

在財政司擔任主席的策劃委員會督導下，金融管理局在各方面的籌備工作均取得良好進展，包括場地安排、機場接待、酒店及交通、科技及設備，以至社交及文娛節目。另一方面，不少政府部門及有關機構，包括香港貿易發展局和香港旅遊協會，均積極參與統籌委員會及其下七個工作小組的工作。

此外，金融管理局與世界銀行/國際貨幣基金組織聯合秘書處保持緊密聯繫，以制定有關籌備九七年會的詳細安排。聯合秘書處曾於九五年二月派遣小組到港，了解香港籌備工作的最新情況。小組十分高興香港方面的籌備工作進度比

預期迅速。在十月，一個由不同政府部門代表組成的研究小組，更參加於華盛頓舉行的一九九五年世界銀行/國際貨幣基金組織理事會年會，藉此進行觀摩，並與聯合秘書處檢討有關進展。

經濟研究及資訊政策

經濟研究處就政策制訂有關的廣泛國際及本地問題，進行經濟分析，部分研究結果已刊載於《金融管理局季報》，題材包括香港生產力，實際匯率，及香港外匯市場。

金融管理局希望加深公眾對其政策的了解和提高透明度。因此，《金融數據月報》於一九九四年創刊後，於一九九五年六月便開始以中英文雙語出版；另一方面，《金融管理局季報》則深入分析金融管理局的政策，深受銀行家及分析員歡迎。

除此以外，金融管理局根據一九九四年底舉行的「第十一屆太平洋盤地中央銀行會議」所發表的報告，結集成書，於一九九五年出版了《國際資金流向下的金融及匯率管理》。該書除了可以作為參考資料，對資金流動的討論作出貢獻外；對金融政策更具啟發性意義。另一本名為《香港金融制度與銀行業》的刊物亦已於十二月出版，該刊物收錄了金融管理局近期發表的演辭及文章。

金融管理局將於一九九六年內出版中文刊物，以擴闊讀者範圍。